

山东省吕剧院有个“90团”

肖家鑫



核心阅读

吕剧的唱腔有说唱音乐的风格,曲调质朴,表演朴实,生活气息浓郁。吕剧的剧目多取材于民间生活,以生动活泼的群众语汇为唱词。

90后演员挑起大梁,撑起了吕剧“门面”,既保留老戏的味道,又富于青春气息,赢得不少老戏迷的认可,也收获了“90团”的美誉。

山东省吕剧院有个“90团”,90后演员挑起大梁,撑起了吕剧“门面”,既保留老戏的味道,又富于青春气息,赢得不少老戏迷的认可,也收获了“90团”的美誉。

吕剧,由流传于黄河下游一带的山东琴书发展而来,唱腔有说唱音乐的风格,曲调质朴,表演朴实,生活气息浓郁。吕剧的剧目多取材于民间生活,以生动活泼的群众语汇为唱词。山东省吕剧院成立于1953年,成立之初创演的现代戏《李二嫂改嫁》风靡全国。郭沫若也曾以一首小诗褒奖吕剧:“东风送暖百花香,开到芙蓉满池塘。一片清芬无限意,大明湖畔柳丝长。”近年来,为传承好吕剧这一国家级非物质文化遗产,山东省吕剧院在年轻演员的传帮带上下功夫,做文章,通过文化下乡、创新舞台表演形式、一对一指导等方式,让年轻演员“走上台”“立得住”。因为青年力量的融入,吕剧也绽放出青春的华彩。

拓展受众群体和演出空间

晨曦初现,一辆满载着道具和服装的车辆驶出山东省吕剧院的大门。这次送戏下乡的目的地是东营市东营区。

虽然多次参与送戏下乡活动,青年演员刘文昊却不敢有丝毫懈怠。“东营是吕剧发源地之一,群众基础好,家家户户都能唱两句,民间剧团更是遍地开花,去那里演出得打起十二分的精神。”

吕剧是山东的代表性地方剧种,不少老一辈山东人唱词张口就来。当地流传的民谣“听见吕剧腔,饼子贴在门框上”“吕剧一唱炸了锅,张大嫂、李二哥,扔下擀地轴,推开棉花车”,描述的都是吕剧广受欢迎的盛况。今年27岁的刘文昊出生于山东农村,正是这样的成长环境,让他逐渐走上专业戏曲道路。“我是从小跟父母听吕剧长大的,如今希望用我们的表演感染更多父老乡亲。”

锣鼓铿锵,坠琴声响。闻讯而来的乡亲们很快聚拢在简易的舞台周围,翘首期盼大戏上演。这次演出的是经典剧目《姊妹易嫁》,剧情扣人心弦,唱腔优美曲折,年轻演员们毫不怯场,老乡亲们叫好声不断。

演出结束,演员们并未匆匆离去,而是与村民围在一起交流创作和表演经验、合影留念。每次下乡演出,乡亲们质朴的夸赞、期盼的眼神,都让这些年轻演员感动,他们在与乡亲们面对面的交流中,明白了肩头的责任,坚定了把吕剧传承下去的信心。

吕剧进校园,又是另一番场景。吕剧的发展,必须要拓展新的欣赏群体,通过“破圈”吸引更多年轻人。“从我们在高校演出的经验来看,学生们好奇心强,对于吕剧中的方言俚语很感兴趣,有的学生还会主动到后台‘追星’,这些都值得我们90后演员去思索,主动去拓展吕剧的受众群体。”青年演员李佳蕾说。

一样的《李二嫂改嫁》,却换了不一样的呈现方式。没有传统剧院的高大舞台,此时,观众就在演员面前一两米处,近距离沉浸式欣赏着这一经典剧目,演员的一颦一笑尽收眼底。这是山东省吕剧院打造的“百花戏园艺术空间”。“与传统的演出模式不同,在这里不仅可以看演出,还可以学戏,甚至参与到表演中,让戏迷朋友们沉浸式体验经典剧目的魅力。”山东省吕剧院院长孙香兰介绍,这种形式非常受年轻人欢迎,也有很多年轻人前来打卡。

“百花戏园艺术空间”是山东省吕剧院常态化小剧场演出的一种探索。年轻演员在这

里找到了锻炼展示自己的舞台,沉浸式表演对他们的基本功提出了更高的要求。“演出结束后,观众转到台上跟我们学戏。剧院的专业乐队为他们伴奏,我们当陪演。”青年演员李佳欣说,这种表演形式是对演员“手眼身法步”功底的一种考验。

为了激发年轻人的活力和创造力,山东省吕剧院做了不少探索。今年春节期间,剧院把小剧场搬进了山东省美术馆,联合开展“美好‘吕’程 展馆相逢——过大年小剧场吕剧《归·源》美术馆开演啦”活动,引得很多家长带着孩子来现场观看演出。“今天的表演很有意思,内容通俗易懂,孩子也很喜欢。吕剧是咱们山东的传统剧种,带孩子来看演出,也是想让孩子多了解传统文化。”观众程女士说。

剧院还积极参加线上推广,利用短视频和直播将吕剧带到各地网友的面前。李佳欣、李佳蕾、孙淑媛、刘文昊等年轻演员也都开通了属于自己的抖音号,成了在网络上小有名气的新生代戏曲演员。

“推动吕剧艺术创造性转化、创新性发展,离不开年轻人的参与。”孙香兰说,山东省吕剧院以真实、融合、时尚、前沿的艺术样式,充分发挥年轻演员的活力和创造力,让更多观众体验到戏剧的多重乐趣,让吕剧艺术融入日常生活,拉近当下观众与传统艺术的距离。

学透吃透一招一式

盛夏时节,天气燥热难耐。山东省吕剧院的练功房里,呈现出一片热火朝天的景象。剧院的重点原创剧目《大道人心》正在进行紧锣密鼓的排练,戏曲导演韩剑英和演员逐字逐句推敲,每个动作、每句唱词都反复琢磨。这让一直在旁学习的年轻演员任倩直呼“学得过瘾”。

如何把吕剧传承发展下去? 这批90后年

轻演员们一致认为:先把老师们的一招一式学好,把以前的经典剧目吃透,我们才有底气去创新、去发展。

每逢排演新戏,山东省吕剧院都会安排年轻演员参与创排、跟班学习。青年演员们被编为三组,同步跟班排练。“韩剑英导演舞台经验丰富,每个眼神的运用、每个手势的起落,都会直接影响舞台效果,很值得我们学习。”任倩说。

为了让经典剧目一直传承下去,山东省吕剧院从人才梯队建设和剧目保留传承的需要出发,开展一系列经典剧目复排工作,在把保留剧目变成经典剧目上下功夫。

面对一批60后业务骨干退休、90后人才接续传承的现状,该院按照2020年确定的“吕剧经典剧目传承工程”计划,陆续复排了《李二嫂改嫁》《姊妹易嫁》《画龙点睛》《苦菜花》《借年》《三家福》《墙头记》《借亲》等剧目,通过老艺术家一对一的辅导,为年轻人“把脉”。复排剧目一经上演,便受到关注。

为了帮助年轻人成长,剧院还整理出版了《山东省吕剧院建院70周年剧目集》,对《姊妹易嫁》《借年》《借亲》《苦菜花》等28部剧目进行剧本、音乐、舞美等全部资料梳理,整合成册,作为排演这些剧目的标准化说明书。

刚刚从山东省吕剧院退休的国家一级演员胡静华,对“90团”的成长充满期待:“这批孩子,大部分都是当年山东省文化艺术学校吕剧班毕业,11岁左右就开始接受系统的戏曲教育,他们能吃苦,基础打得牢,其中不少人还在中国戏曲学院接受了本科教育,学习了其他戏曲,视野开阔,他们有超越我们这代人的决心和潜力。”

上图:观众在山东省吕剧院打造的“百花戏园艺术空间”体验沉浸式演出。

山东省吕剧院供图
版式设计:张芳曼

一个剧种的生命力,很大程度上取决于有多少新戏不断受到欢迎、有多少新人不断被观众喜爱。近年来安庆黄梅戏的发展,生动印证了这一点。

一个剧种的生命力,很大程度上取决于有多少新戏不断受到欢迎、有多少新人不断被观众喜爱。近年来安庆黄梅戏的发展,生动印证了这一点。

2005年,黄梅戏表演艺术家韩再芬接手安庆黄梅戏二团,剧团改名为再芬黄梅艺术剧院。韩再芬可以按照自己对黄梅戏的理解和现代企业的管理方式来管理剧院。

再芬黄梅艺术剧院刚诞生时,账面上只有2000元,靠国家一年补贴几十万元,怎样才能活下去、活得好? 剧院作为转企改制、股份制改造和上市融资“三步并作一步走”的试点单位,迈出了极其艰难的改革步伐。7年后,安徽再芬黄梅文化艺术股份有限公司完成组建,韩再芬出任董事长。工作千头万绪,韩再芬抓得最多的是两条:创作新戏,培养新人。

韩再芬一直把打造优质产品作为剧院发展的大战略。《徽州女人》获得了各方好评,从1999年推出至今已历经20多年,演出达600余场。另一部《徽州往事》也是常演不衰。韩再芬也因为演出这两部作品,两次获得中国戏剧梅花奖。但仅有这两部大戏是不够的。这些年,他们创作的新戏还有《浮生六记》《公司》《途中》《观音升官》《邓稼先》《金粉世家》《祝福》《鸭儿嫂》《倾宁夫人》等十几部,题材、形式、风格丰富多彩。以安徽桐城“六尺巷”的故事为蓝本写就的《倾宁夫人》,是一出以小见大的戏。“讲六尺巷的剧目很多,但大多没有挖掘出它的深层社会问题”,韩再芬说,《倾宁夫人》在这方面下了很大功夫,“小到家风家训,大到情理法理,这出戏都涵盖了,如何讲礼讲义,在戏中都有所体现。”这样的戏,既来自优秀的传统文化,又有地域特色,更有很强的现实意义,自然备受观众喜爱。

要吸引观众,就不能总是让观众看老人演老戏。剧院现在已拥有老中青“三级梯队”的人才资源,拥有20多名90后优秀青年演员。韩再芬不提倡演员“甘当配角”,而是要求青年演员“人人能当主角”。为此,她还鼓励青年演员放眼全国剧种,挑选自己心仪的剧目,经综合评估、统筹安排,移植到黄梅戏来排演,一下子激发了年轻人的积极性。

剧院还专门组建了再芬黄梅青年团,由国家一级演员李萍担任青年团团团长兼“星探”。2013年,在過去排练场的基础上建成的再芬黄梅公馆开馆营业,青年团演员是这里的主力军。几十出小戏、折子戏轮番上演,人人都有机会演主角。有观众评价,这个充满青春气息的舞台让人感觉“格外养眼,格外悦耳”。如今,再芬黄梅公馆已陪伴观众度过2000多个夜晚,被誉为“安庆市文化客厅”。

韩再芬一路走来,一路甩开包袱,带领团队一起轻装上阵。面对行业缺编剧、缺导演的现状,她下决心培养自己的创作团队,其中有编剧和导演,也有唱腔、音乐、舞美、灯光、服装、化妆等一系列艺术设计人员。

随着再芬黄梅艺术剧院影响力的扩大,也因为黄梅戏有语言好懂(安庆话是江淮官话,属于北方方言语系)、唱腔优美动听(多在民歌基础上发展而来)、适应地域广的特点,许多原来不流行黄梅戏的地方,也都邀请黄梅戏剧团去演出。团队每年在国内外出演400多场,不只在北京、上海等地,而且在云南、贵州、青海等地也很受欢迎。至于省会合肥,每年都安排有演出季,迄今已经演出了12季。在去年的合肥演出季中,总共上演了10台大戏、15场演出,人才梯队依次亮相。每个演出季,剧团都会演出《五女拜寿》。这部戏从同名越剧移植而来,因为戏里有八对夫妻,性格迥异,姿态鲜明,能够充分展示再芬黄梅青年团每位演员的艺术魅力。一级演员马自俊、李萍领衔主演,为青年演员“抬轿子”。丁飞、张银旺、李俊、宋敬波等骨干演员为青年演员配戏,甘当绿叶。年轻人就这样快速成长。

韩再芬本人已经从一个表演艺术家,成长为黄梅戏事业创新发展的实践者。

黄梅戏表演艺术家韩再芬

创作新戏 培养新人

孙旭培

媒介化艺术发展的丰富性,为艺术批评提供广阔空间

杨杰

“人人都是艺术家”“人人都是评论者”的景象正在形成,如果艺术批评显示出与融媒时代艺术实践的脱节,其指向性和有效性就会被削弱。

科学技术的飞速发展,与融媒时代的疾驰而至揭开人类历史新篇章,文字数字化、书籍图像化、阅读网络化等媒介新质,尤其是生成式人工智能等技术媒介的深度介入,不仅推动推动艺术的媒介化进程,同时也冲击固有的艺术批评观念与方法,促使艺术批评新转向。

艺术媒介化进程是指艺术创作(生产)、艺术传播(流通)与艺术接受(消费)全链条与媒介走向“并轨”。如果说,此前的声音媒介、纸质媒介是外在于艺术而存在,二者偏于“平行线”式双轨推进,那么,融媒时代的媒介与艺术则是

“嵌入式”,甚至是合二为一的融汇式发展。艺术活动的系列环节中嵌入数字媒介装置,从而形成融媒时代媒介化艺术的新形态和新特质。数字媒介构建的虚拟艺术世界与我们身处的现实物理世界实现全方位交融、一体化融合。自媒体、流媒体的不断勃兴使艺术大家庭呈现出审美情趣多元化、审美风格多样化的艺术门类:既有网络影视剧、网络动漫、网络综艺、网络短视频,也有网络文学、网络音乐、竖屏剧、互动剧、沉浸式情景剧和数字舞台剧,还有各种虚拟歌手、虚拟偶像等与数字智能科技融合的艺术形式,传统的艺术作品也频频上线成为网络艺术资源。

媒介化艺术指融媒时代“寄生”于数字媒介的艺术,显示出媒介化特征。一方面,艺术全面“拥抱”媒介,借媒介之力赋能自身;另一方面,媒介特质转化生成成为新艺术的有机因素。媒介化艺术发展的丰富性,为艺术批评提供了广阔空间,同时也驱动艺术批评的媒介化转向。“人人都是艺术家”“人人都是评论者”的景象正在形成,如果艺术批评显示出与融媒时

代艺术实践的脱节,其指向性和有效性就会被削弱。艺术批评的有效性取决于其话语体系能否有效地适用于批评对象。熟悉传统文学属性的批评主体,若固守传统文学“圈子”观念,便会很少关注网络艺术,即使勉强进行批评也做不到有的放矢。

科技的迅猛发展不断冲击人们已有的艺术观念,延展想象边界,也向艺术批评提出亟待回应的时代之问。数字技术、生成式人工智能的发展降低了艺术创作门槛,网络文学的非专业化、技术工具的大众化等趋势,有力推进了“人人都是艺术家”的进程。以往的视频工具业余爱好者较难掌握,如今的视频工具则更加友好、更加易于上手,创作者仅需添置日常拍摄的基础器材便可迅速创作相关主题的视频。同时,新媒体数字化上传、分发的便捷性使个体化身“讲故事的人”的愿望成为可能。

生成式人工智能艺术形塑艺术批评的未来向度。大语言模型人工智能在生成图像、信息搜集、提供建议等方面已见成效,初步实现对审美主体个性化意愿的解读与生成。能够由文本

生成视频的人工智能模型,更是展现出在同一段视频中构思和生成多个连贯镜头,并确保角色形象与视觉风格高度一致性的能力,备受关注。近日,我国研发的人工智能成功创作出了百万字网络小说。由此,人工智能艺术蕴含的系列问题向当代艺术批评提出了时代之问,生成式人工智能作为艺术创作的辅助性媒介,或许某天将转化为艺术的主要“生产者”。新型艺术关系正在形成,而新的艺术关系又对“艺术”的生成、存在与特征赋予了新内涵。艺术批评在更新已有知识观念与认知模式的同时,需要重新阐释诸如艺术的真实与虚构、主体与客体、创作与生成等范畴及其辩证关系。

“美学与历史观点的统一”是艺术批评的经典命题,也是未来智媒时代艺术批评的准则。生成式人工智能生成的“拟像”究竟“是”艺术还是“像”艺术,其审美“灵韵”何在,艺术家风格是否滑向艺术技巧和形式,艺术是“创造”的还是“生成”的……对这些问题审视与探究,有助于筑牢艺术批评理论的根基。(作者为中国传媒大学艺术研究院教授)

艺坛